

История Мусоркской школы.

Первая школа с. Мусорка была открыта в 1840 году. Это была церковно-приходская школа - худший тип начальной школы царской России. Закон божий, Церковно-славянское чтение и церковное пение вот - главный предмет в этой школе.

Учили детей в этих школах в основном люди духовного звания: священники, дьячки, псаломщики, но бывали так, что учителями становились люди совершенно случайные, далёкие от школы. Отсюда - низкое качество обучения. На нужды школы брали с населения денежную плату. За учебники и учебные пособия платили родители. Церковно-приходская школа с. Мусорка действовала до революции 1917 года.

В 1861 году открылась в селе земская школа. Кстати, в этом же году - в Узюково 1867 году - в Ташле, в 1854-в селе Ягодное (Из книги профессора В.Ф.Овсянникова «Ставрополь - Тольятти»).

Обучение в школах такого типа было трехгодичным, позднее четырехгодичным, причем бесплатным в отличие от школ церковно-приходских. Земские школы были выше их на несколько порядков. Здесь работали квалифицированные учителя, случайных не было, а нерадивые учителя не задерживались: их увольняли или они сами уходили. Основные предметы в земской школе - арифметика, письмо, русское чтение, т.е. выпускники этой начальной школы должны были хорошо владеть знаниями и навыками письма, чтения, счета.

Занималась подбором и расстановкой учительских кадров, вопросами их квалификации, подбором школьных помещений и их содержанием Ставропольская земская управа. Она же и финансировала земские школы, контролировала, инспектировала их деятельность. Средств на приобретение учебников, школьной мебели и тогда не хватало, поэтому средства на хозрасходы выделяло сельское общество. Интересно то, что в то время на одного ученика земуправа выделяла по 4 рубля 73 копейки. Этого было явно мало.

В с. Мусорка до революции 1917 года были две школы: церковно-приходская и

с 1861 года - земская. Одновременно работали обе такие школы там, где было много детей школьного возраста. В последние годы перед революцией уроки в церковно-приходской школе вел священник Смоленский, по прозвищу «Зеленый» (за свою рясу зеленого цвета).

В каждой такой школе в нашем селе обучались 70-75 детей. Грамотных в Ставропольском уезде было всего 14,2 %, а с. Мусорка – 15%. Это по данным Всероссийской переписи населения 1897 года.

После революции 1917 года в с. Мусорка осталась одна школа - земская. Где образование было светским. Располагалась она в деревянном одноэтажном здании у церкви. На базе этой школы в 1923 году в селе создана общеобразовательная школа с трехлетним сроком обучения. Учились в ней дети и подростки с 12 до 18 лет.

Новая школа была построена в 1969 году.

При школе тогда уже вскоре был открыт интернат, т.к. учились здесь дети из соседних школ и сёл - из Кирилловки, Ивановки, Большой Поляны, из Ташлы. С 1964 года Мусоркская школа работала по программе производственного обучения. Старшеклассники изучали основы сельскохозяйственного производства, агротехнику, устройство тракторов и комбайнов и работали на них. Был открыт и работал каждое лето трудовой лагерь учащихся на Винолее - живописном месте в лесу на берегу пруда. Ребята жили в дощаном помещении, тут же была кухня, а то и на костре готовили обеды. Работали вручную, в основном - мотыгой: прополка овощей, бахчевых. Уход за плодовым садом рядом с лагерем.

В школе были созданы 2 кабинета механизации. Старшеклассники, в основном юноши, ежегодно после двухгодичной учебы сдавали экзамены при школе и получали права тракториста - машиниста 3 класса. Девушки же сдавали экзамены по профессии животновода и тоже получали соответствующее удостоверение, так школа стала кузницей кадров не только для колхоза "Победа", но и для "Зари", им. Крупской.

Ученические животноводческие звенья работали на фермах: звено доярок, звено по уходу за телятами и другие звенья. Наставниками тут были опытные животноводы. Вообще-то ученическая производственная бригада существовала при

школе с 1966 года. Но тогда не было у бригады постоянного участка земли и своей техники. Всё это школьная бригада получила в 1976 году, позднее техника обновлялась.

В бригаде ребята сами под руководством учителей - инструкторов обрабатывали землю, вели сами полный севооборот, уход за посевами, сами убирали урожай и всё выращенное сдавали в колхоз. А он уже обеспечивал школу бесплатным питанием ежегодно, премировал лучших, обеспечивая техникой, семенами, ГСМ, закупал нужное для школы оборудование.

Каждое лето мусоркские школьники жили в лагере труда и отдыха. Жили ребята и в палаточном городке на большой поляне: рядом - сосновый бор, школьное поле. Работа и отдых - все по плану, четко и слажено, интересно и полезно.

Много в школе было и есть хороших учителей, воспитателей, технических работников.

Добросовестно, творчески выполняя свои должностные обязанности, именно все работники школы и формируют её имидж, индивидуальное, «своё лицо».

В период с 2001 года по 2012 год в школе произошло много перемен. Изменился внешний вид школы. Был построен теплый туалет, примыкающий к зданию школы, изменился компьютерный класс, появился ИНТЕРНЕТ. В 2008г к школе присоединили Кирилловскую школу и детский сад. С декабря 2011г. школа стала государственным бюджетным учреждением и в состав добавился (как структурное подразделение) детский сад села Мусорка. По инициативе коллектива в марте 2015 года образовательному учреждению присвоено почетное имя Героя Советского Союза Петра Владимировича Лапшова. Полное название образовательной организации звучит так: Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Самарской области средняя общеобразовательная школа с. Мусорка имени Героя Советского Союза Петра Владимировича Лапшова муниципального района Ставропольский Самарской области. Учителя школы постоянно повышают свою квалификацию. В школе большинство педагогов имеют первую квалификационную категорию. Есть учителя с высшей категорией. В школе есть педагоги, награжденные знаком «Отличника

просвещения» и Почетной грамотой Министерства образования Российской Федерации.

Но особенную гордость школы составляют успехи учеников. Почти каждый год наши ребята (иногда 2-3 человека сразу) отмечаются премиями Главы района. Среди них: Вечканова Екатерина, Вечканов Александр, Кирдянова Ирина, Соныгин Николай, Трифанихин Иван, Трифанихина Татьяна, Трифанихина Ирина, Новичкова Марина, Шведова Оксана, Желнин Игорь, Юдин Дмитрий. Многие ученики награждались экскурсионными поездками в Туапсе (Якушкин Андрей, Сандальнова Елизавета), в Санкт-Петербург (Трифанихина Татьяна), В Москву - на Кремлевскую елку (Кирдянова Ирина, Трифанихина Ирина, Вечканова Екатерина, Жукова Анастасия). Особое место занимают спортивные достижения учащихся в спорте. Ежегодно в состав сборной района по волейболу включают наших ребят. Много побед на счету самбистов и борцов.

Самое главное для учителей и учеников - это учебный труд. И наши ребята не подводят! Неоднократно самые достойные становились победителями районных и окружных олимпиад. Есть в новой истории школы и самые значительные события: Это награждение учеников школы медалями за «особые успехи в учении». Серебряные медали, за последние 10 лет, получили: Злобина Антонина, Кирдянова Ирина, Трифанихин Иван, Новичкова Ксения. Самые яркие медали - **золотые** и их заслуженно получили Трифанихина Татьяна, Трифанихина Ирина, Сандальнова Елизавета, Вахтерова Людмила, Грунюшкин Александр, Зюзляева Анастасия, Юдин Дмитрий, Вечканов Богдан.

Традицию воспитания замечательных учеников «новая» школа села переняла от «старой». Ведь и в минувшие годы школа выпускала в жизнь медалистов. Есть выпускники, которые составляют не только гордость школы и села, но и Ставропольского района.

Это: Заслуженный агроном – Соныгина Анастасия Петровна, Заслуженный энергетик – Селиверстов Валентин Петрович, Заслуженный лесничий - Злобин Александр Иванович, Заслуженный механизатор – Чадин Николай Васильевич, Заслуженный учитель – Грунюшкина Елизавета Степановна, Заслуженный врач –

Сухова Наталья Николаевна. Наталья Николаевна Сухова – выпускница первого выпуска «новой» школы, является Почетным гражданином муниципального района Ставропольский.

В школьном гимне есть такие слова:

Мусоркская школа одна,
Одна лишь такая на свете.
И в школу приходят всегда
Учиться прекрасные дети

Снова будут пролетать года,
Будут расставанья, как и прежде.
Каждый выпускник у нас – **Звезда,**
Наша **Совесьть, Вера и Надежда.**